Trova il tuo prossimo libro preferito

Abbonati oggi e leggi gratis per 30 giorni
Simón Bolívar: A Life

Simón Bolívar: A Life

Leggi anteprima

Simón Bolívar: A Life

649 pagine
12 ore
Jun 15, 2006


The “impeccably researched, uncommonly honest, and . . . very well written” biography of the nineteenth century Venezuelan military and political leader (Alvaro Vargas Llosa, New Republic).
Simón Bolívar was a revolutionary who freed six South American countries from Spanish Imperial rule, an intellectual who argued the principles of national liberation, and a statesman who led the governments of Venezuela, Gran Colombia, Bolivia, and Peru. His life, passions, and battles were woven into Spanish American culture almost as soon as they happened. In the first major English-language biography of “The Liberator” in half a century, John Lynch draws on extensive research to understand Bolívar’s life in the context of his own society and times, and to explore his remarkable and enduring legacy.
Simón Bolívar illuminates the man’s inner world, the dynamics of his leadership, his power to command, and his modes of ruling the diverse peoples of Spanish America. The key to his greatness, Lynch concludes, was his ability to inspire people to follow him beyond their immediate interests, in some cases through years of unremitting struggle. Encompassing Bolívar’s entire life and his many accomplishments, this is the definitive account of a towering figure in the history of the Western hemisphere.
“[A] masterly new biography.” —Noam Lupu, San Francisco Chronicle
Jun 15, 2006

Informazioni sull'autore

John Lynch was born in Northern Ireland and is both actor and novelist. He has starred in films such as Sliding Doors, Best and several films about the problems in Northern Ireland such as The Railway Station Man. His first novel Torn Water was published in 2005; Falling Out of Heaven is his latest novel.

Correlato a Simón Bolívar

Libri correlati
Articoli correlati

Anteprima del libro

Simón Bolívar - John Lynch

Chapter 1


Venezuelan Homeland

On 26 March 1812 a massive earthquake struck Venezuela. From the Andes to the coast, from Mérida to La Guaira, the earth heaved and cracked, buildings crumbled and people perished in their thousands. The royalist chronicler José Domingo Díaz was there, his journalist instincts aroused:

It was four o’clock, the sky of Caracas was clear and bright, and an immense calm seemed to intensify the pressure of an unbearable heat; a few drops of rain were falling though there was not a cloud in the sky. I left my house for the Cathedral and, about 100 paces from the plaza of San Jacinto and the Dominican priory, the earth began to shake with a huge roar. As I ran into the square some balconies from the Post Office fell at my feet, and I distanced myself from the falling buildings. I saw the church of San Jacinto collapse on its own foundations, and amidst dust and death I witnessed the destruction of a city which had been the admiration of natives and foreigners alike. The strange roar was followed by the silence of the grave. As I stood in the plaza, alone in the midst of the ruins, I heard the cries of those dying inside the church; I climbed over the ruins and entered, and I immediately saw about forty persons dead or dying under the rubble. I climbed out again and I shall never forget that moment. On the top of the ruins I found Don Simón Bolívar in his shirt sleeves clambering over the debris to see the same sight that I had seen. On his face was written the utmost horror or the utmost despair. He saw me and spoke these impious and extravagant words: ‘We will fight nature itself if it opposes us, and force it to obey.’ By now the square was full of people screaming.¹

Thousands died in churches that Holy Thursday, and the churches of La Trinidad and Alta Gracia, which were more than 150 feet high, collapsed into ruins no higher than five or six feet. The great barracks of San Carlos plunged on to a regiment waiting to joint the processions. Nine tenths of Caracas was entirely destroyed.² Nothing could resist the heaving of the ground upwards like a boiling liquid and the shocks crossing each other from north to south and from east to west. The death toll reached nine to ten thousand in the city alone. As cries for help were heard from the ruins, mothers were seen bearing children in their arms desperately trying to revive them, and desolate families wandered in a daze through clouds of dust seeking missing fathers, husbands and friends. A group of Franciscan friars carried out corpses on their shoulders to give them a burial.³ Bodies were burned on funeral piles, and the wounded and sick were laid on the banks of the River Guayra, without beds, linen or medicines, all lost in the rubble. A frightened society suddenly remembered its duties: partners hastened to get married, abandoned children found their parents, debts were paid, fraud was made good, families were reconciled and enemies became friends. Priests had never been busier. But Bolívar had to fight the Church as well as nature, for the catastrophe was exploited by many royalist clergy who preached that this was God’s punishment for revolution. Amidst the dust and the rubble he confronted one of the priests and forced him down from his makeshift pulpit. He hated the destruction and disarray with a personal hatred. The earthquake was a double blow, to his birthplace and to his revolution.

‘Noble, rich and talented,’ an aide recorded of Simón Bolívar, and these were his assets from the beginning.⁴ He was born in Caracas on 24 July 1783 to Juan Vicente Bolívar y Ponte and María de la Concepción Palacios y Blanco, the youngest in a family of two brothers and two sisters, and he was christened Simón José Antonio de la Santísima Trinidad. He was seventh–generation American, descendant of the Simón de Bolívar who came to Venezuela from Spain in 1589 in search of a new life. The family lineage has been scoured for signs of race mixture in a society of whites, Indians and blacks, where neighbours were sensitive to the slightest variant, but, in spite of dubious evidence dating from 1673, the Bolívars were always whites. Their economic base was also secure. Basques by origin, in the course of two centuries they had accumulated land, mines, several plantations, cattle, slaves, town houses and a leading place among the white elite. The San Mateo estate, the favourite of the family, dated from the sixteenth century, when it was supported by an encomienda, or grant of Indian labour in the valley. In Caracas they lived in a large house in the centre of town. The Bolívars were rooted in the history of Venezuela and had a reputation as cabildo officials, militia officers, and supporters of royal policies, accompanied by a claim to aristocratic title. Simón’s uncle José Bolívar Aguirre had collaborated eagerly in the suppression of the popular rebellion of 1749.⁵ On the maternal side, too, the Palacios were a superior family with aristocratic pretensions and a record as office–holders, their history running parallel to the Bolívars in the public life of Venezuela. There was no doubt that Simón Bolívar was of the elite, but where did his country stand?

Venezuela lay on the southeastern rim of the Caribbean and was the closest to Europe of all Spain’s mainland colonies. Bolívar never tired of advising his countrymen to let nature, not theory, be their guide and to cherish the endowments of their native land: ‘You will find valuable guidance,’ he told the constituent congress of 1830, ‘in the very nature of our country, which stretches from the highlands of the Andes to the torrid banks of the Orinoco. Survey the whole extent of this land and you will learn from nature, the infallible teacher of men, what laws the congress must decree.’⁶ Travellers approaching Venezuela by sea from Europe first passed Macuro, where in 1498 Columbus encountered mainland America, the Isla de Gracia as he called it, white beaches and lush vegetation with steep jungle slopes behind. Skirting the island of Margarita where prolific pearl fisheries once flourished, they saw further ravishing coastline with clumps of coconut trees, tall palms and shores populated with pelicans and flamingos, and in the dusty ground around Cumaná the tunales densely planted with giant cacti and further inland beautiful tamarind trees. Inland in the distant south lay the River Orinoco and Angostura, the pride of Spanish Guayana. Westwards along the Caribbean coast, to the port of La Guaira, the jungle came right down to the beach and mangroves grew on the seashore. At La Guaira sunstroke, yellow fever and sharks were all a hazard before the traveller reached the high plateau inland and the relative safety of Caracas.

Along the west coast, beyond the inland cities of Maracay and Valencia, Coro came into view with its ancient cathedral and vast sand dunes. Regions of great beauty then spread south from the coastal range of mountains into valleys, lakes and rivers, the home of plantations of sugar cane, coffee, cotton and, above all, of cacao. Tropical paradise gave way to the savannahs, or llanos, of the east and centre whose vast grasslands were crossed by numerous rivers and subject to relentless droughts and floods, and then in the far west the traveller reached the Segovia highlands with their plateaus, valleys and semi–deserts, and beyond these Lake Maracaibo, where Indian dwellings on stilts gave the Spanish discoverers an illusion of Venice and the country its name. The Venezuelan Andes, running south–west from Trujillo, were topped by Mérida, the roof of Venezuela, recently convulsed by a revolt of the common people against Bourbon exactions.

The German scientist and traveller Alexander von Humboldt, who visited Venezuela in 1799–1800, was overawed by the vastness of the llanos: ‘The infinite monotony of the llanos; the extreme rarity of inhabitants; the difficulties of travelling in such heat and in an atmosphere darkened by dust; the perspective of the horizon, which constantly retreats before the traveller; the few scattered palms that are so similar that one despairs of ever reaching them, and confuses them with others further afield; all these aspects together make the stranger looking at the llanos think they are far larger than they are.’⁷ The native population of whites and pardos were joined in the late eighteenth century by rebel Indians, fugitive slaves, outlaws and rustlers, rejects of white society, making the llanos, in Humboldt’s view, ‘the refuge of criminals’. The llaneros, so remote from the culture of the young Bolívar, were to move nearer the centre of his life in the wars to come; they were the army’s lancers, ‘obstinate and ignorant’ with low self–esteem, but always treated with consideration by their general. His first horizons, however, were those of Caracas. Of Venezuela’s 800,000 inhabitants, a mobile population apparently in constant transit, over half (455,000) lived in the province of Caracas, which was the prime region of cacao production and of the two new growth exports of indigo and coffee.⁸

The capital city of Caracas was set in a fertile valley between two mountain ranges some forty miles and a day’s journey by the colonial road, in places little more than a mule track, which wound its way inland from the coast and the port of La Guaira. At three thousand feet above sea level the city enjoyed a warm but more temperate climate than the tropical coast. Central Caracas was well built around one main square and two smaller ones, with straight, gridlike streets, many of them paved, and low buildings appropriate to a land of earthquakes, some of brick, most of adobe. Here the Bolívars owned a number of properties: in addition to the family house in the Plaza San Jacinto, Simón inherited from his wealthy uncle Juan Félix Aristeguieta y Bolívar a house on the main square between the Cathedral and the bishop’s palace. Houses of this kind were decently constructed with spacious patios and gardens watered by canals fed from the River Catuche, and growing a variety of tropical fruits and flowers. Gracious living included a distinct, if modest, social and cultural life, and many homes had libraries they could be proud of. The University of Caracas began its academic life in 1725 and, while innovation struggled with tradition, the students were able to study most disciplines of the time and had access to European thinkers of the seventeenth and eighteenth centuries, including Spinoza, Locke and Newton.

Humboldt was impressed by the cultural standards of many creoles (American–born whites), particularly by their exposure to European culture and knowledge of political matters affecting colonies and metropolis, which he attributed to ‘the numerous communications with commercial Europe and the West Indies’.¹⁰ He detected among the creole elite of Caracas two tendencies, which he identified with two generations: an older one attached to the past, protective of its privileges and rigid in abhorrence of enlightenment, and a younger one less preoccupied by the present than by the future, attracted to new ways and ideas, firmly attached to reason and enlightenment, and drawn in some cases to a rejection of Spanish culture and a risky connection with foreigners. Bolívar was born into the first group and graduated into the second.

Venezuela was no longer the forgotten colony of Habsburg times, a staging post on the way to the prized viceroyalties of Mexico and Peru. The real history of Venezuela began not with the first conquest but with the second, in the eighteenth century, when Spain reordered the political and economic life of the country and gave it new institutions. The instrument of economic reconquest was the Caracas Company, a Basque–based enterprise that was given a monopoly of trade with Venezuela and soon provided a new impulse to production and export, and a new market for Spain. Bourbon modernization took Venezuela out of the viceroyalty of New Granada and in 1776 gave it an intendant of its own for fiscal and economic administration, and in 1777 a captain–general for political and military control, officials responsible directly to the central government in Madrid and not to an adjacent viceroy. An audiencia, or high court of justice, was located in Caracas in 1786 and a consulado, or merchant guild, in 1793; Venezuela’s legal and commercial business was now its own business and not administered by other Spanish colonies. These institutions did not empower Venezuela: they represented imperial rather than local interests, and Venezuelans were still subject to a distant metropolis. Nevertheless their country now had an identity of its own and was beginning to be conscious of its own interests. It may not have been the heart of the Spanish empire, or the centrepiece of the revolution to come, but as the colonial world receded and Venezuela advanced into a new age, it gave birth to three giants of Spanish American Independence: Francisco de Miranda, the Precursor, Simón Bolívar, the Liberator, and Andrés Bello, the Intellectual.

The Spanish empire was becoming more imperialist. This was not always so. Like all great empires, Spain had the capacity to absorb its colonial peoples. The Habsburg empire had been governed by compromise and consensus, seen first in the growing participation of creoles in the colonial bureaucracy and the law courts, and in the recognition by the crown that colonial societies had identities and interests that it was wise to respect and even to represent. But the years after 1750 saw a de–Americanization of colonial government, the advance of the Bourbon state, the end of compromise politics and creole participation. Bourbon policy was personified in a Spanish intendant, a professional bureaucrat, a generator of resources and collector of revenue. Creoles were no longer co–opted, they were coerced, and they were acutely conscious of the shift. Juan Pablo Viscardo, the Jesuit émigré and advocate of independence, had been a direct observer of policy trends in Peru and bore witness to the fact that the Bourbons moved from consensus to confrontation, alienated the creole elite, and eventually drove them towards independence. ‘From the seventeenth century creoles were appointed to important positions as churchmen, officials, and military, both in Spain and America.’ But now Spain had reverted to a policy of preference for peninsular Spaniards ‘to the permanent exclusion of those who alone know their own country, whose individual interest is closely bound to it, and who have a sublime and unique right to guard its welfare’.¹¹ This ‘spanish reaction’ was felt throughout America, and not least in Venezuela. Bolívar himself was to complain of the exclusion of Americans from civil, ecclesiastical and financial office, ‘perhaps to a greater extent than ever before’.¹² No Venezuelan was appointed to the audiencia of Caracas in the period 1786–1810, when ten Spaniards and four colonials held office.¹³

Creoles were aware of their condition, constantly reminded that their country existed for Spain and that their prospects depended upon others. Bolívar himself never forgave or forgot the extreme underdevelopment to which his country was confined, forbidden to compete with the agriculture, industry and commerce of Spain, such as it was, its people forced ‘to cultivate fields of indigo, grain, coffee, sugar cane, cacao, and cotton, to raise cattle on the empty plains; to hunt wild beasts in the wilderness; to mine the earth for gold to satisfy the insatiable greed of Spain’.¹⁴ Yet creoles like Bolívar belonged to a colonial elite, well above the mestizos, mulattos and slaves toiling at the bottom of society, and as long as their expectations were not too high, with a country estate and a house in Caracas, they could enjoy a life of ease and security under Spanish rule. Few of them were ready to overturn their world.

In Venezuela cacao production and export created a working economy and a regional elite, which in the seventeenth and early eighteenth centuries were largely ignored by the crown and found their economic lifelines in the Americas rather than Spain. From about 1730, however, the crown began to look more closely at Venezuela as a source of revenue for Spain and cacao for Europe. The agent of change was the Caracas Company, a Basque enterprise that was given a monopoly of trade and, indirectly, of administration. Aggressive and novel trading policies, allowing fewer returns for struggling immigrants and even for the traditional planters, outraged local interests and provoked a popular rebellion in 1749. This was quickly crushed and Caracas then had to endure a series of military governors, increased taxation and a greater imperial presence than it had previously experienced. The highest in society were offered capital stock in the reformed Caracas Company, a palliative to secure their collaboration and detach them from popular causes. Thus the new imperialism of the Bourbons, the move from consensus to confrontation, had its trial run in Venezuela. The Caracas experience of regional growth, elite autonomy and royal reaction was early evidence of the great divide in colonial history between the Creole state and the Bourbon state, between compromise and authority. As a leading Bourbon minister observed, colonial peoples will perhaps learn to live without the fruits of freedoms they have never had, but once they have acquired some as of right and enjoyed the taste, they are not going to have them taken away.¹⁵ Bolívar was born into a colony ruled not by consent and devolution but by centralism and absolutism. His parents’ generation accepted the innovations in Bourbon government and the loss of traditional creole influence without resistance. The next generation would not be so docile.¹⁶

Family, Friends and Neighbours

The early life of Bolívar was at once privileged and deprived. He lost his parents while he was young; he had no memory of his father, who died of tuberculosis when he was two and a half; his mother died, also of tuberculosis, when he was nine, and from that point he was left to the tender mercies of uncles of varying qualifications. His father, Juan Vicente Bolívar, had been well known to Caracas society. He followed the family tradition as a colonel in the militia but not apparently in his political views. These revealed divided loyalties, not necessarily between king and independence but between Spaniards and Americans. In 1782 he wrote jointly with two other Caracas grandees a letter to Francisco de Miranda, the Venezuelan officer and dissident who was also wavering in his allegiance, complaining of the ‘tyrannical measures’ and insults coming from the intendant and his supporters and from every Spaniard, and backed by that ‘damned minister Gálvez’. The intendant treated ‘all Americans, no matter their class, rank or circumstances, as if they were vile slaves’. They looked to Miranda to help them resist this infamous oppression, for ‘you are the first–born son of whom the motherland expects this important service’. But they preferred to await Miranda’s advice, for they did not wish to suffer the fate of Santa Fe de Bogotá and Cuzco.¹⁷ Here is an example, if it is true, of political speculation and even of dissidence in the Bolívar family, in thought if not in deed.

Juan Vicente assembled a library of eighteenth–century culture but in other respects he was not a model for his children. A notorious womanizer, ‘he was held in fear by women, whites and Indians, maidens and wives’. No girl in his household was safe, as two sisters testified; one, Margarita, had to resist being dragged into a bedroom for sex, and the other, María Jacinta, complained to the bishop of Caracas that ‘the wolf, Don Juan Vicente Bolívar, has been importuning me for days to make me sin with him … and he sent my husband to the Llanos to [herd] cattle, so as to remain the freer to carry out his evil plans…. Do help me for God’s sake, for I am on the brink of falling.’ But the bishop hushed it all up, more concerned to avoid scandal than to confront the culprit, whom he advised to deny everything.¹⁸ The tactics seem to have succeeded and the serial seducer was able to make a respectable marriage some years later, in December 1773, at the age of forty–six; his bride, Concepción Palacios y Blanco, was an attractive young girl, some thirty years his junior, from a family as distinguished as his own.

Well connected from his parents, Bolívar also had a wealthy cousin, the priest who baptized him, Juan Félix Jerez Aristeguieta y Bolívar, who left him a fortune and various property rights in entail on condition that he remained loyal to God and King. The bequest was additional to his paternal inheritance. The orphan Bolívar, therefore, faced the future more confidently than most Venezuelans, and was less stressed by work, for his income arrived thanks to the labour of others who administered his investments and worked for their yields in various sectors of the Venezuelan economy.

Venezuela was part plantation, part ranch and part commercial market. People and production were concentrated in the valleys of the coast and the llanos of the south. Dispersed among the great plains of the interior and the western shores of Lake Maracaibo, hundreds of thousands of cattle, horses, mules and sheep formed one of the country’s permanent assets and provided immediate exports in the form of hides and other animal extracts. The commercial plantations produced a variety of export crops: tobacco from Barinas, cotton from the valleys of Aragua, indigo from the Tuy valley and coffee from the Andean provinces. In the 1790s, after a century of economic expansion, these products accounted for over 30 per cent of Venezuela’s exports. But the mainstay of the economy was cacao; produced in the valleys and mountain sides of the central coastal zone, cacao expanded until it came to form over 60 per cent of total exports, though vulnerable to competition from Guayaquil.¹⁹ This was the world of the great estates, whose labour was supplied by an ever–expanding slave trade and by tied peons who were often manumitted slaves. Venezuela was a classical colonial economy, low in productivity and in consumption.

Humboldt observed that the Venezuelan aristocracy were averse to independence, because ‘they see in revolutions only the loss of their slaves’, and he argued that ‘they would prefer even a foreign yoke to the exercise of authority by the Americans of an inferior class’.²⁰ Race prejudice was ingrained in the upper ranks of colonial society. The Miranda family was one of its targets. Sebastián de Miranda Ravelo, father of the Precursor, was a merchant from the Canary Islands. He was appointed, in 1764, captain of the Sixth Company of Fusiliers of the Battalion of White Isleños of Caracas. This provoked a strong reaction from the local oligarchy who branded Miranda a mulatto and trader, ‘a low occupation unsuitable for white people’; now he could ‘wear in the streets the same uniform as men of superior status and pure blood’.²¹ The cabildo of Caracas, stronghold of the creole oligarchy and guardian of its values, prohibited him ‘the use of the uniform and baton of the new battalion, with a warning that if he continued to use them he would be imprisoned in the public gaol for two months’. In the event Miranda was vindicated by the governor and received the support of the colonial authorities, usually more tolerant than the local ruling class. But at a time when pardos were striving to improve their legal status, including the right to marry whites and to receive holy orders, the Venezuelan elites continued to identify Canarians as pardos, and to impute a racial inferiority to the isleños. In 1810 the reservations held by the leaders of Venezuelan Independence towards Francisco de Miranda, the son of a Canarian merchant, were not unaffected by social prejudice against his plebeian origins.

As Bolívar grew up in Caracas his world was a mixture of races and cultures, and he became acquainted with the people who would dominate his public life and determine his political decisions for years to come. The streets of Caracas were becoming more crowded, for this was a growing society: the population of Caracas province probably increased by over a third in size in the years 1785–1810, a growth affecting most racial sectors without altering the balance. The Indians of Venezuela, early victims of disease and dislocation, were mostly out of sight on the margin of society, in remote plains, mountains and forests, or in distant missions administered by friars and unaware of any wider identity. Bolívar’s immediate acquaintances were white creoles at the top of a society of castes. Race consciousness was acute and neighbours made it their business to know each other’s origins. The whites dominated the bureaucracy, law, the Church, land and the wholesale trade, but they were not a homogeneous group. They consisted of peninsular Spaniards, Venezuelan creoles – comprising a small number of leading families but many more with race mixture in their ancestry and ‘passing’ for whites – and Canarian immigrants. At the bottom swarmed the blancos de orilla (poor whites), artisans, traders and wage–earners, who merged into the pardos and were identified with them. Creole Canarians, resident in Venezuela for many generations, also included racially mixed families but were still regarded as Canarians.

Ethnic composition of the Venezuelan Population at the end of the Colonial Period

Source: Lombardi, People and Places in Colonial Venezuela, p. 132; Izard, Series estadísticas para la historia de Venezuela, p. 9; Báez Gutiérrez, Historia popular de Venezuela: Período independentista, p. 3.

People of colour comprised blacks, slaves and free people, and pardos or mulattos, who were the most numerous group in Venezuela. At the onset of independence, therefore, Venezuelan society was dominated numerically by 400,000 pardos and 200,000 Canarians, most of whom would be classified as poor whites. Together, Canarians and pardos, many of whom were descended from Canarians, made up 75 per cent of the total population, though they rarely acted together.

The poor whites had little in common with Bolívar’s class, the mantuanos, owners of land and slaves, producers of the colony’s wealth, commanders of the colony’s militia. Land was their base and land their ambition, though not necessarily to the exclusion of commerce, and successful merchants were known to invest in land and to marry into creole planter families. The wealthiest hacendados were drawn from the oldest families of the province, friends and acquaintances of the Bolívars. They were led by the marqués del Toro, whose annual income was estimated in 1781 at 25,000 to 30,000 pesos and personal wealth at 504,632 pesos, together with numerous properties. Then came a small group of some thirteen individuals with comparable wealth, incuding the first conde de Tovar, followed closely by the conde de la Granja, the conde de San Xavier, Dr José Ignacio Moreno, the marqués de Casa León, Marcos Ribas and Juan Vicente Bolívar. Simón’s father owned two cacao plantations, four houses in Caracas and others in La Guaira, sugar cane on the San Mateo estate, three cattle ranches in the llanos, an indigo plantation and a copper mine, and he left 350,000 pesos to his family, including the young Simón.²² At the end of the colonial period the landed aristocracy, the majority of them creoles, comprised 658 families, totalling 4,048 people, or 0.5 per cent of the population. This was the small group who monopolized land and mobilized labour, but whose riches were becoming fragmented as the older generation died and their heirs divided up their estates. The largest share of the Bolívar legacy, 120,000 pesos, went to the eldest son, Juan Vicente junior. A few of the top families were extremely rich, while most of the elites had middling incomes. But they were obsessed with status symbols and titles of aristocracy, most of which were bought, not inherited. They usually lived in town houses and were active in such institutions as Spanish practice opened to them, the cabildos the consulado and the militia. Almost all the families whose friendship Humboldt enjoyed in Caracas – the Uztáriz, the Tovares, the Toros – had their base in the beautiful valleys of Aragua, where they were proprietors of the richest plantations and where the Bolívars had their historic estate.

The pardos, or free coloureds, were branded by their racial origins; descendants of black slaves, they comprised mulattos, zambos and mestizos in general, as well as blancos de orilla whose ancestry was suspect. In the towns they were artisans and an incipient wage–labour group; in the country they were plantation overseers, or engaged in subsistence farming and cattle enterprises, or they were a rural peonage. With the free blacks they formed almost half the total population; their numbers were particularly noticeable in the towns, where the seeds of discontent often grew into open conflict.²³ The pardos were not a class but an indeterminate, unstable and intermediary mass, blurring at the edges downwards and upwards. But whatever they were, they alarmed the whites by their numbers and aspirations. From 1760 they were allowed to join the militias, become officers, and enjoy the military fuero. By a law of 10 February 1795 they were granted the legal right to purchase certificates of whiteness (cédulas de gracias al sacar), which released them from discrimination and authorized them to receive an education, marry whites, hold public office and become priests. The imperial government encouraged this mobility for reasons of its own, which were not entirely clear. It may have been an attempt to release social tensions by allowing pardos to compete with whites, at the same time introducing competition into public life and undermining traditional ideals of honour and status.

Few pardos invoked this law or ventured into the courts to claim their rights.²⁴ They might have made their way in the economy but they were still denied social recognition. In a caste society, where law defined status, the advantage was with the whites. The creoles went over to the offensive and opposed the advance of the gente de color, protested against the sale of whiteness, resisted popular education and petitioned, though unsuccessfully, against the presence of pardos in the militia. Concession to the pardos, they declared, was ‘a calamity stemming from ignorance on the part of European officials, who come here already prejudiced against the American–born whites and falsely informed concerning the real situation of the country’. The protesters regarded it as unacceptable ‘that the whites of this province should admit into their class a mulatto descended from their own slaves’. They argued that this could only lead to the subversion of the existing regime: ‘The establishment of militias led by officers of their own class has handed the pardos a power which will be the ruin of America … giving them an organization, leaders, and arms, the more easily to prepare a revolution.’²⁵ A strict distinction was maintained between white and black militias; in Sabana de Ocumare new militia companies were formed, ‘four of whites, six of pardos, two of blacks, and four of Indians’.²⁶ In the eyes of the authorities the superiority of white recruitment was taken for granted; even so, the creoles resented imperial policy towards the pardos: it was too indulgent; it was ‘an insult to the old, distinguished, and honoured families’; it was dangerous ‘to enfranchise the pardos and to grant them, by dispensation from their low status, the education which they have hitherto lacked and ought to continue to lack in the future’. Race was an issue in Venezuela, usually dormant, but with potential for violence. The creoles were frightened people; they feared a caste war, inflamed by French revolutionary doctrine and the contagious violence of Saint Domingue, the future Haiti.

These forebodings were intensified by horror of slave agitation and revolt. Again the creole aristocracy lost confidence in the metropolis. Slaves were everywhere in colonial society, carrying for their masters in the streets, working as domestics in houses, labouring in workshops. But most of them worked in plantations and without them Venezuela’s production would have stopped, and families such as the Bolívars would have seen their profits plunge. For some reason slave imports into Venezuela began to diminish in the 1780s, a time when an expanding economy had removed trade laws restricting imports and planters were ready to pay more for slaves.²⁷ The young Bolívar’s widowed mother complained about the price of slaves and their failure to reproduce. On 31 May 1789 the Spanish government issued a new slave law, codifying legislation, clarifying the rights of slaves and duties of masters, and in general seeking improvement of conditions in the slave compounds. The creoles rejected state intervention between master and slave, and fought this decree on the grounds that slaves were prone to vice and independence and were essential to the economy. In Venezuela – indeed all over the Spanish Caribbean – planters resisted the law and procured its suspension in 1794.²⁸

The following year both reformers and reactionaries could claim to have proved their point when a black and pardo revolt convulsed Coro, the centre of the sugar cane industry, the home of fifteen thousand slaves and pardos and the base of a white aristocracy so class conscious that ‘the families of notorious nobility and purity of blood live in terror of the day that one of their members should surprisingly marry a coyote or zambo’.²⁹ The revolt was led by José Leonardo Chirino and José Caridad González, free blacks who were influenced by the ideas of the French revolution and the race war in Saint Domingue. They stirred up the slaves and black labourers, three hundred of whom rose in rebellion in May 1795 with the proclamation: ‘The law of the French, the republic, the freedom of the slaves, and the suppression of the alcabala and other taxes.’³⁰ They occupied haciendas, sacked property, killed any landowners they could lay hands on and invaded the city of Coro. This was an isolated and ill–equipped rebellion and was easily crushed, many of its followers being shot without trial. Yet it was only the tip of a constant underlying struggle of the blacks against the whites in the last years of the colony, when slave fugitives frequently established their own communes, remote from white authority.

The creole elite was conditioned by disorder. The conspiracy of Manuel Gual and José María España frankly sought to establish an independent republic of Venezuela, attacking ‘the bad colonial government’ and invoking the example of the English colonies in North America. The two Venezuelan leaders, white creoles and minor functionaries by career, were prompted by a Spanish exile, Juan Bautista Picornell, reader of Rousseau and the encyclopédistes, and a confirmed republican. Recruiting pardos and poor whites, labourers and small proprietors, and a few professional people, the conspiracy surfaced in La Guaira in July 1797 with an appeal for ‘liberty and equality’ and the rights of man, and it had a plan of action for taking power and installing a republican government. The programme included freedom of trade, suppression of the alcabala and other taxes, abolition of slavery and of Indian tribute and distribution of land to the Indians, and it pleaded for harmony between whites, Indians and coloureds, ‘brothers in Christ and equal before God’.³¹ This was too radical for creole property–owners, many of whom collaborated with the authorities in suppressing the ‘infamous and detestable’ movement and offered to serve the captain–general ‘not only with our persons and haciendas but also by forming armed companies at our own cost’.³² España was taken and executed in the main square of Caracas, accompanied by tolling bells, solicitous priests and a military detachment, and his limbs were displayed on pikes on the highroads, while his wife was imprisoned for protecting him. The conspiracy may have been small and fleeting but it gave voice to ideas of liberty and equality and left traces of discontent.

Two years later Humboldt observed some of the repercussions of the rebellion. On the road from La Guaira to Caracas he encountered a group of Venezuelan travellers discussing the issues of the day, the hatred of the mulattos for the free blacks and whites, ‘the wealth of the monks’, the difficulty of holding slaves in obedience, and bitterly disputing with each other on all these matters. They had to take shelter from a storm: ‘When we entered the inn, an old man, who had spoken with the most calmness, reminded the others how imprudent it was, in a time of denunciation, on the mountain as well as in the city, to engage in political discussion. These words, uttered in a spot of so wild an aspect, made a lively impression on my mind.’³³ He also had an impression of anticlericalism, though this was not an obvious trend in Venezuela.

Religion, reputed to be severe in the Hispanic world, was worn lightly by Venezuelans, and while Bolívar received a large legacy from a clerical cousin he seems to have received little else from the Church. The clergy of this poorly endowed colony had few opportunities of preferment. According to Bishop Mariano Martí few of them deserved it. In the course of his pastoral visitations he became totally disillusioned with his clergy, many of them local creoles, hardly distinguishable from their parishioners in moral behaviour. Negligence, ignorance and incompetence were the norm among parish priests, who seem to have been by–passed by both Counter–Reformation and Enlightenment.³⁴ Martí himself was a model of a Bourbon bishop, an agent of both Church and state, his work an amalgam of functions, inspired by the conviction that priests should be warned against subversion as well as sin and that his visitation should yield a total view of Venezuela, both secular and religious. A Spaniard by birth, he was a reformer, determined to improve the Christian and moral level of America. After heading a diocese in Puerto Rico he became bishop of Venezuela in 1770 at the age of forty–one.

Martí saw his episcopal role as an almost constant visita, lasting from 1771 to 1784, and covering the Venezuelan coast, Andes and llanos: Indians, Africans, slaves, Spaniards and mixed races, rural and urban society, priests and people, no one escaped his interrogations. As he travelled the mountains, valleys and plains of his diocese he invited the people of each town to confide the details of their ‘sinful’ behaviour – and that of their neighbours – which he then proceeded to record and judge, leaving for posterity a vivid picture of how Venezuelans were living. Life was evidently not all work. His records (seven volumes in their modern edition) list over fifteen hundred individuals singled out for accusation, primarily of sexual misdeeds. Adultery, fornication, concubinage, incest, rape, bigamy, prostitution, lust, homosexuality, bestiality, abortion and infanticide, these were the various practices across the land, while drunkenness, gambling, witchcraft, murder, theft and idolatry competed for the people’s pleasure and the bishop’s attention. He took a wide view of sin and his reprobates included hacendados who were cruel towards their slaves, village priests who were harsh towards mission Indians, and merchants and shopkeepers who levied usurious charges on their customers. Nearly 10 per cent of clerics in the province came under criticism, and even the governor of Maracaibo was denounced. Not surprisingly, the bishop’s probing earned him the enmity of many regional elites, as well as some local clerics.

For his part Martí was not impressed by the reluctance of the upper classes to marry their children to racial inferiors, and he insisted that unions be solemnized according to Christian morality, not left informal. But in practice he could not defeat social prejudice and prevent informal partnerships, a practice that avoided interracial marriages. In any case Martí did not challenge prevailing standards and he usually imposed punishments on female slaves rather than the slave owners who seduced them. There was an ingrained bias in religious culture, which regarded women as occasions of sin and blamed their allure, behaviour and dress for all sexual temptations, rather than men and conditions, a mentality characteristic of the Church throughout the Americas.

It was easier to describe the ways of Venezuelans than to change them. Bishop Martí tried to impose a moral code and to encourage Christian behaviour in social and sexual relations. He issued proclamations prohibiting dancing and he proscribed improper dress for women. On his visitation he exhorted priests to preach and apply the commandments. But it was a losing battle to apply the rules of the Church at every level of colonial society, or to narrow the gap between morals and behaviour. In one village drunkenness would be ‘the main sin’, in another robbery. For the majority of Venezuelans, especially the popular classes, marriage was an optional institution, virginity an ideal rather than a practice, illegitimacy acceptable and casual unions not uncommon. For those with little or nothing to lose, marriage and legitimacy were not a particular advantage. They were, it is true, assets to the upper classes, as Bolívar’s marriage documents make clear, but for reasons of inheritance and public office rather than moral repute, and in Hispanic society infidelity was not regarded as a serious threat to marriage.

Martí’s visitation points to an enduring truth about colonial Venezuela, and equally the whole of Spanish America. Faith was not in doubt. The Church preached its doctrine and performed its liturgy in a society that easily accepted both. During his visitation the bishop saw many signs of religious fervour. Of the white, mestizo, mulatto and black population of Tinaquillo he wrote that they are ‘a devout people, many of them daily mass goers; they frequent the sacraments and come to say the rosary at 3 o’clock’. Of Ocumare he reported: ‘The parish priest tells me the nature of these people is such that if they are invited to a dance they all go; equally, if they are invited to a church service they all go. There is no particular vice among them.’ In the small village of Parapara the people were ‘docile, of good disposition, and frequent the sacraments’.³⁵ There was evidently much popular piety in Venezuela. Christian morals, however, were a different matter, accepted by most in theory but ignored by many in practice.

A Youth of Independent Means

Bolívar’s formative years lacked the structure of school and university, and he was denied even the props of family life. His mother, loving in nature but frail in health, was only thirty–three when she died, leaving him an orphan at the age of nine. His memories were mellowed by time and distance and his Caracas childhood came back to him as a period of joy. When the one uncle he trusted, Esteban Palacios, returned from Spain to Venezuela in 1825, Bolívar, who was in Peru at the time, was much moved by the news: ‘I learned yesterday that you were alive and living in our dear homeland. How many memories crowded my mind at that moment. My mother, my dear mother, so like you, rose from the dead and appeared before me. My earliest childhood, my confirmation and my godfather at that event were focused into one as I realized that you were my second father…. All my memories rushed back to reawaken my earliest emotions.’³⁶ The reality was not so idyllic. When his mother died he went to live with his grandfather, who assigned his uncles to him as guardians. Esteban was permanently absent in Spain, ineffectually trying to secure the family’s claim to nobility. So his real guardian was the nearby Carlos, something of a misanthrope, anxious to get his hands on his nephew’s inheritance, and a racist who referred to mulattos as a ‘rabble’. Taking precedence in the child’s esteem was his black nurse Hipólita, a slave from the San Mateo estate, who became a mother and father to him. Years later he asked his sister to look after her: ‘Her milk has nourished my life and she is the only father I have known.’³⁷ An indulgent father, it seems, and he emerged from her care unaccustomed to discipline.

His solicitude for Hipólita was accompanied by concern about his own reputation as a youth. Stung perhaps by malicious rumours spread by his enemies and by the French traveller Gaspar Mollien that he was uneducated, he later wrote to his colleague Santander, ‘It is not true that my education was badly neglected, for my mother and tutors did all they could to ensure that I applied myself to study: they secured for me the leading teachers in my country. Robinson [Simón Rodríguez], whom you know, taught me reading and writing and grammar; geography and literature were taught by the famous Bello; Father Andújar, so much esteemed by Humboldt, set up an academy of mathematics especially for me…. Still in my youth I took lessons in fencing, dancing, and horsemanship.’³⁸ For ‘academy’ perhaps we should read ‘classes’, given for a small number of pupils in Bolívar’s own home, but otherwise his claim that he was educated as well as any American child of good family could possibly have been under Spanish rule was more or less correct. It is later historians who have exaggerated the influence of Rodríguez, Venezuela’s star of the Enlightenment.

In 1793 the ten–year–old Simón was enrolled in the Escuela Pública de Caracas, along with 113 other pupils, who were taught reading, writing and arithmetic, and religious doctrine. The young Rodríguez was a conscientious if dissatisfied teacher in this ramshackle institution, where education was rudimentary; pupils arrived at any hour, some paid, some did not.³⁹ The boy came to hate both the school and the man appointed to be his guardian, his uncle Carlos Palacios, and in 1795, at the age of twelve, he fled from both to the house of his sister, María Antonia, and her husband. She received him with open arms, convinced that he needed protection not only against his uncle but also against his own inclination ‘to wander by himself through the streets of Caracas, on foot and on horseback, mixing with boys who are not of his class’. He showed an early determination to take command of his life, not only in mixing easily with other classes but in standing up to the audiencia, telling them they could do what they liked with his property but not with his person, and that if slaves had the freedom to choose their masters, so did he have the right to choose where he lived.⁴⁰ But Carlos Palacios did not intend to allow this family asset to slip so easily from his grasp. After an ill–tempered lawsuit and spirited resistance by the boy he was propelled back to school and to the house of his teacher, Rodríguez; this was a motley ménage not apparently to his liking, which he soon abandoned for his guardian’s house. His education was subsequently advanced through the tuition of Father Andújar, a Capuchin missionary priest, who held his classes in Bolívar’s home, and the young Andrés Bello, who taught a few private pupils before entering the colonial bureaucracy and who later described Bolívar as a talented but restless young man, deficient in application.⁴¹

It is often assumed that the most influential of Bolívar’s teachers was Simón Rodríguez, but whatever their subsequent relationship they had only brief contact in Caracas, and the boy’s resistance to authority in 1795 seems to have been directed against his teacher Rodríguez as well as his uncle. Already a dissident, the teacher left Caracas in 1797 and, taking the name of Samuel Robinson, spent the next years in the United States and Europe before he met Bolívar again. His contribution to the intellectual life of the time was that of a pedagogue rather than a philosopher, and his principal concern was securing education for citizens of the new republics, believing that without popular education there could be no true society and without society no republic. His conversion to Rousseau’s Emile could have had little influence in Caracas where he was teaching not one–to–one but in a school of over a hundred pupils.

In the tradition of his family Bolívar enrolled at the age of fourteen as a cadet in the elite militia corps, the White Volunteers of the Valley of Aragua, which had been founded by his grandfather and commanded by his father. Here natural powers of leadership emerged, and he was promoted to second lieutenant after a year; he completed his military training, which was probably not extensive, with a good report. This was a typical step among the creole elite. So, too, was the decision of his guardian to send him to Spain, the American equivalent of the grand tour, there to continue his studies in a style appropriate for an upper–class creole. Carlos Palacios sent him to his uncle Esteban with a mean recommendation, warning that the boy had already spent extravagantly on the journey, so ‘it is necessary to control him, as I have said before, first because otherwise he will become accustomed to spending money without restraint or economy, and second because he is not as wealthy as he imagines…. You must talk to him firmly and put him in a college if he does not behave with the judgement and application he should.’⁴² The unstated conclusion of this letter was probably ‘otherwise he might waste the family fortune and we shall all suffer’.

Old Spain, Young Love

Bolívar left Caracas for Spain at the age of fifteen. Behind him lay an affluent if troubled childhood, a

Hai raggiunto la fine di questa anteprima. Registrati per continuare a leggere!
Pagina 1 di 1


Cosa pensano gli utenti di Simón Bolívar

0 valutazioni / 0 Recensioni
Cosa ne pensi?
Valutazione: 0 su 5 stelle

Recensioni dei lettori